
Die Handelswarenkalkulation 

 

Handelswaren werden zur Ergänzung des Sortiments eingekauft und unverändert weiterverkauft. 
Es muss also sowohl der Einkauf, als auch der Verkauf kalkuliert werden. 
Für die Handelswaren entstehen im Unternehmen nicht nur Kosten für den Einkauf sondern auch für 
Lagerung, Verwaltung und Verkauf.  

Diese Kosten fasst man in den Gemeinkosten für Handelswaren  GKHW  zusammen und schlägt 

sie auf den Einstandspreis(Bezugspreis) auf. 
 
Bsp:  
Im Einkauf von hochwertigen Küchenherden gilt: Im Verkauf gilt: 
Listeneinkaufspreis:  800,00 € pro Herd  Gemeinkosten für Handelswaren: 25% 
Liefererrabatt: 25%    Gewinnaufschlag   20% 
Liefererskonto: 3%    Kundenskonto    2% 
Bezugskosten:  6,00 € pro Herd  Kundenrabatt    10% 
 

  Listeneinkaufspreis LEP  800,00 € 100% 
  - Liefererrabatt LR   200,00 €   25% 
  = Zieleinkaufspreis ZEP  600,00 €   75% 100% 
  - Liefererskonto LS     18,00 €      3% 
  = Bareinkaufspreis BEP  582,00 €    97% 
  + Bezugskosten BZK      6,00 € 
  = Einstandspreis EP  588,00 € 100% 
  + Gemeinkosten HW GKHW 147,00 €   25% 
  = Selbstkostenpreis SKP  735,00 € 125% 100% 
  + Gewinn G    147,00 €    20% 
  = Barverkaufspreis BVP  882,00 €   98%   120% 
  + Kundenskonto KS    18,00 €     2% 
  = Zielverkaufspreis ZVP  900,00 € 100%   90% 
  + Kundenrabatt KR  100,00 €    10% 
  = Listenverkaufspreis LVP 1000,00 €  100% 
 

LEP 
- LR 
=ZEP 
- LS 
=BEP 
+ BZP 
= EP 
+ GKHW 
= SKP 
+ G 
= BVP 
+ KS 
=ZVP 
+ KR 
= LVP 

Ei
n

ka
u

fs
ka

lk
u

la
ti

o
n

 
V

e
rk

au
fs

ka
lk

u
la

ti
o

n
 

V
o

rw
är

ts
ka

lk
u

la
ti

o
n

 

R
ü

ck
w

är
ts

ka
lk

u
la

ti
o

n
 

D
if

fe
re

n
zk

al
ku

la
ti

o
n

 

fest 

? 

? 

fest fest 

fest 

? 



Die Handelswarenkalkulation 

 

Handelswaren werden zur ______________des Sortiments eingekauft und _______________________. 
Es muss also sowohl der _____________, als auch der ______________ kalkuliert werden. 
Für die Handelswaren entstehen im Unternehmen nicht nur Kosten für den Einkauf sondern auch für 
______________, ______________ und _____________.  

Diese Kosten fasst man in den ___________________________________  zusammen und schlägt 

sie auf den Einstandspreis(Bezugspreis) auf. 
 
Bsp:  
Im Einkauf von hochwertigen Küchenherden gilt: Im Verkauf gilt: 
Listeneinkaufspreis:  800,00 € pro Herd  Gemeinkosten für Handelswaren: 25% 
Liefererrabatt: 25%    Gewinnaufschlag   20% 
Liefererskonto: 3%    Kundenskonto    2% 
Bezugskosten:  6,00 € pro Herd  Kundenrabatt    10% 
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